多分核分板 [聚焦新型农业经营主体用刊] 大力扶持新型农业经营主体 有效促进农民增收农业增效

龙 头 企 业・家 庭 农 场・农 民 合 作 社

热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介

季锡刚:打造近郊千亩生态农业观光园

2015.1.29 星期四 责编/尹寅

文/摄记者 施勰赟 喜欢吃大闸蟹的朋友,应该对"沪宝"并不陌生。在"王宝和"全国河蟹大赛上,沪宝水产养殖 专业合作社生产的大闸蟹凭借其过硬的品质,首次开捕至今,连续三年蝉联了大赛的"金蟹奖"。大闸蟹的口感好,又 地处上海近郊,每到品蟹季节,驱车前来的市民总是络绎不绝。目前,合作社拥有标准化水产养殖基地800亩,除500 亩蟹塘外还养殖了多种河鱼、河虾等供市民垂钓。此外还饲养了大批散养鸡、崇明小山羊、梅山黑毛猪,种植了蔬菜水 果。今年起,合作社将进一步扩大,以进一步打造成上海近郊可供市民休闲旅游的生态农业观光园。



打造生态观光农业园

"看到'上海水源二级保护区'的牌 子说明不远了,等下还会看到'生态观光农业园'的牌子。现在大门还没有完全造 好,以后到那里指示就清晰了。"穿过一 片小树林, 眼前的景致豁然开朗, 成片的 池塘倒映着蓝天白云, 池塘边的钓鱼台上 坐着几位垂钓爱好者, 神态自若地等待着 鱼儿上钩。紧临长江口的这块宝地,空气 宝山区农委农林办主任吴华告 格外清新。 诉记者,沪宝水产养殖专业合作社正在全 面升级打造生态农业观光园

合作社负责人季锡刚向记者介绍,在 硬件设施上,他们将新开辟一个区域建成 规范化的生态停车场,以方便更多游客、 垂钓爱好者停车; 此外, 将在沿路增加指 示牌,建造标识醒目的农业园入口,便于 游客寻找; 提升原有餐厅与住宿的环境 等。但更多的是在软件上的改造,比如百

果园的打造主要是为了丰富合作社不同季 节的游玩内容, 让合作社不仅仅是在品蟹 一年四季都可以吸引游客

其中, 最先打造完成的草莓园已小有 名气。记者采访当天,就陆续有游客前来 购买。走进草莓园,几乎每一个大棚门口 都贴有"草莓生产安全告知书", "我们的草莓是可以摘下来直接吃的"。季锡刚 告诉记者,合作社对草莓生产的每一个环 节都有严密的把控

为了减少杀虫剂的使用, 合作社根据 昆虫趋光的特性,主要使用黏性黄板防 虫。偶尔使用低毒杀虫剂,也会严格控制 保证草莓上市时安全无毒无害。 "一般情况下很少用药,以早期预防为主 我们的草莓都是自己养的蜜蜂授粉的,如 果有毒、密蜂最先漕殃。

草莓园的建成,在每年的12月到次

【品质】

合作社紧靠长江边,地处上海水源二级 保护区,养殖于此的大闸蟹享尽了生态"地

连获三年"金蟹奖"

尽管水源优质,合作社仍专辟了50亩 池塘作为净化池,汲取长江水后,通过自然 沉淀以及水草净化,去除了有害物质后再引 人河蟹养殖池,以保证大闸蟹生长环境天然 无污染。仅仅是种植在蟹池的水草,就有不 少讲究。"伊乐藻主要在冬季种植,因为它怕 热不怕冷,而且适合蟹苗的生存环境。轮叶 黑藻则从 4 月起开始种植,它耐高温,可以 净化水质,也可以作为成蟹的食物。除了这 些水草外,还种植了部分枯草。"季锡刚耐 心地解释着不同水草的作用, 他还告诉记 者,为了净化水质,仅仅靠水草是不够的,合 作社还拥有自己的实验室,除了日常监测池 塘水质,还自己培养了具有净化、平衡水质

作用的 EM 菌。"EM 菌在市场上售价较高, 一般合作社考虑到成本,很少会用。但这确 实对水质改善有作用,对蟹有好处,我们自 己培养,成本低很多。

能够连续三年荣获"金蟹奖",仅仅靠水 质是不够的,蟹的品种好坏更是关键。据季 锡刚介绍,他们的大闸蟹从蟹苗开始就自己 公蟹是经过专业人士精心挑选的,母 蟹则是从长江口捕捞的野生蟹。不同于其他 大闸蟹,金爪、黄毛、青壳、白肚的长江口大 闸蟹的绒螯和脚爪明显比其他大闸蟹更修 长、敏捷,肉质甜嫩鲜美,被业内专家称为 肥、大、腥、鲜、甜皆备的"五星级"大闸蟹。

在饵料的选择上,除了一般养殖场常用 的螺蛳、水草、小鱼等荤食外,合作社还添加 了玉米、紫山芋等带有甜味及天然色素的素 食,让大闸蟹增色增味,口感也更佳。

年的5月为合作社增添了人气,也让举家 前来游玩的游客多了一个选择

如今,合作社打造的生态农业观光园 已颇具雏形。在那里,不仅可以垂钓、可 以摘草莓也可以品尝地道、新鲜的农家 "职工之家"作为合作社的餐厅,农 家菜的原材料大多是合作社的自有农产 品。除了池塘的河鱼以及大闸蟹,合作社 每年还养殖 50 余头白山羊、50 余头黑毛 猪和600多只土鸡,连蔬菜、大米都自己 种植,保证产品品质。

【瓶颈】 品质拉高生产成本

为了追求大闸蟹的品质,合作社在蟹 苗投入时严格控制数量。其他养殖塘通常 一亩池塘投入 1500 只蟹苗, 沪宝合作社 只投入500至600只,减少养殖密度,保 证大闸蟹的生存环境。

"2013年由于养殖密度更低、因而 养殖出来的大蟹都很壮实。"季锡刚告诉 记者,合作社去年捕捞的大闸蟹,最大的 母蟹每只重量约有5.5两。最大的公蟹则 有8.5两,平均质量也达到5两左右。品 质高的背后是减少产量,这样一来生产成 本也就相应增高,售价也同比增高。但 2014年大闸蟹产量普遍较高,售价相对 往年则便宜不少, 使得沪宝大闸蟹在价格

"我们也很犹豫,到底是继续减少养 殖密度,维持高品质,还是顺应市场需 求,提高产量,降低售价。毕竟价格高的 产品市场风险也更大。"除了售价原因, 长江口的良好生态环境虽然对大闸蟹质量 是一种保证,但同时吸引了大量白鹭等鸟 类天敌前来捕食合作社养殖的鱼虾, 蜕壳 时期的大闸蟹也常常漕到鸟类啄食

目前除了在池塘中种植水花生草供螃 蟹躲藏外,合作社也时常放鞭炮驱逐,但 【动向】

甘肃:转变发展方式 实施精准扶贫

为做好"三农"工作, 甘肃将持续推进 "365"现代农业发展行动计划、"1236"扶贫 "双联"行动和改善农村人居环境 行动,为新常态下全省经济社会发展提供有力 支撑。为此,甘肃要坚持问题导向,按照积极 稳妥的原则, 重点推进改革创新, 用足用好政 策,明确主攻方向,持续推进农业现代化和城 镇化.

近年来, 甘肃走出了一条在极度干旱气候 条件下发展现代农业的路子。甘肃省提出,在 加快现代农业发展上,要以转变农业发展方式 为着力点, 围绕提高农村劳动生产率、土地产 出率和资源利用率, 推进农业集约节约发展, 调整优化农业区域和内部结构,促进农产品加 工转化,加强农产品流通体系建设。加快推进 畜牧业发展和优质林果、蔬菜、中药材标准园 创建和优势产业带建设, 加快创建国家中医药 产业发展综合试验区 扩大马铃薯脱毒种薯覆 盖面 使甘肃成为马铃薯主粮化国家主产区 加强国家级玉米制种基地建设、提高产业化水 平。加快建设区域性与产地集散市场配套的农 产品骨干流通网络,加快果蔬冷鲜库、中药材 仓储建设、构建跨区域的冷链物流体系、年内 建成 100 个县乡农贸市场

同时, 甘肃要围绕今年实现 100 万人的脱 贫目标实施精准扶贫, 尽快把项目和资金精准 安排到村、到户、到人,不断改善贫困地区的 生产生活条件。甘肃将进一步深化农村改革。 全面推开土地确权登记颁证工作, 加快土地流 转,加强农民技能培训,扩大劳务输转,增加 农民工资性收入;通过培育新型经营主体,发 展适度规模经营,提高农民家庭经营性收入; 通过开展土地承包经营权、宅基地使用权和集 体资产经营权、林权抵押等方式激活农民财产 性收入。此外, 甘肃还要通过落实惠农惠民政 策和壮大县域经济来促进农民持续增收, 以县 城为中心、建制镇为重点, 引导社会资本、技 术、信息、人才和管理等现代生产要素向县镇 流动 为县域经济发展注入活力。



www.hongyanzq.com

地址:上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号